

她是一名癌症病人,还是一名残疾人,出生八个月时左臂就被截肢,可不服做公益活动,她从跟随者逐渐变为领头羊,向社会传递温暖的正能量,让

# 她以一臂之力撑起属于自己和他

她是一名癌症病人,还是一名残疾人。她只有一只手臂,出生八个月时就被截肢,但她并没有因为身体残缺自暴自弃,更没有失去一颗滚烫的热心。杨维芳,几十年如一日,靠着自己的勤劳和善良,热心公益,乐观面对生活。她不但赢得了尊重,还撑起了属于自己和他人的阳光半边天。

## 母亲的一句反问

我这只手臂,出生八个月时就没了。杨维芳出生八个月时,左手手臂长了一个囊肿,术后因疏忽导致伤口发炎溃烂,杨维芳的母亲虽然万般不舍,但为了保住杨维芳的生命,只得让医生给孩子做截肢手术。

在杨维芳的记忆里,母亲对自己十分严格。杨维芳有两个哥哥、两个姐姐,他们做家务活的时候,母亲总会上前搭把手,而她自己从5岁开始干活起,母亲从来没有帮过自己。小时候生火做饭,需要把稻草折叠放进灶膛,可杨维芳只有一只手,只能借助双脚,她用一只脚踩住稻草的一端,右手和另一只脚协助将稻草绕成一圈打个结。夏天穿的裤子短,杨维芳的双腿总是被稻草划得伤痕累累。

上学之后的杨维芳,没少被同学嘲笑。看到同学踢毽子她也去尝试,可是因为少一只手臂,身体的平衡能力没法像正常人一样,不仅踢不到毽子还经常摔跤。面对同学取笑,杨维芳没有生气也没有难过,只是自己回家



因为化疗,杨维芳头发已变得稀疏。

之后一个人偷偷练习踢毽子,当她成为班级里踢得最好的那个人时,同学们都簇拥过来夸赞她。

班级里举办割草大赛,没有人愿意和她一组,怕她会拖后腿。但因为从小干农活,她早已熟能生巧,即使一个人一组,她也轻轻松松获得了第一名。

以前我也埋怨过母亲,为什么对我这么严格。杨维芳说,后来母亲的一句话让她彻底明白了她的良苦用心。母亲曾反问她:我总有一天会离开你,到时候你要靠谁?正是母亲的严格,让杨维芳养

成了不服输、积极乐观的精神。

## 从跟随者逐渐变成领头羊

杨维芳是武进心家园公益助残服务中心马杭片区的小队长。当时,心家园到马杭来做公益活动,杨维芳被这一组织的负责人王文贤的故事深深打动,当即下定决心,跟着心家园一起参与公益活动。

她和心家园的朋友们聚在一起唱歌、学习,互相交流谈心,致力参与一朵玫瑰的温暖传递、厨艺大赛、一只蛋糕的力量等

心家园特色公益活动。近年来她累计参与活动50余次,帮助特殊群体、留守儿童等200余人。

现在,杨维芳还有另外一个身份——马杭社区心向阳公益助残家园的发起人。心向阳的发起来自一个微信群。以往社区统计残疾户都要上门走访,工作量大,杨维芳就组建了一个群,大家把身边的残疾人都拉入到这个群里,方便沟通信息。后来谁家有困难,大家就组队去慰问。今年5月,心向阳正式揭牌,以社区里的中国好人、江苏好人、

常州好人等道德典型和党员志愿者为骨干,成立心向阳残疾人志愿服务队,重点开展结对帮扶活动,并辐射带动更多的爱心人士共同参与。参与公益志愿服务活动不是负担,量力而行做身边公益,以一臂之力,不断向社会传递温暖的正能量,这让我的人生更有意义。杨维芳说。

## 面临磨难,她依旧没有退缩

刚完成这一阶段化疗的杨维芳提前一天出了院,和记者见了面。得了乳腺癌,一直在化疗,头发已经掉了三分之二,看不出吧?还好头发多。说完,杨维芳便发出了爽朗的笑声,她的热情和乐观深深感染了记者。

今年8月,杨维芳不幸查出患有乳腺癌,手术过后,就是一次又一次的化疗。现在,每隔21天,杨维芳就要去医院进行一次化疗。面对癌症,杨维芳没有退缩,她笑着说:这么大的风浪都挺过来了,我不在乎再多一个。

## 急难救助档案

编号: 643  
姓名: 杨维芳  
年龄: 65岁  
住址: 武进区高新北区马杭社区  
家庭情况: 她只有一只手臂,靠着自己的勤劳和善良,热心公益,乐观面对生活。今年她不幸患上乳腺癌,至今仍在化疗。

## 爱心回应

# 这么多人帮助,托起他们的美好明天

上期周末关爱栏目走进斜桥巷社区,在报道中,记者讲述了70岁的曹凤妹为邻居颜志诚的儿子颜素(化名)送饭送菜献爱心的故事,感动了很多读者。连日来,斜桥巷社区工作人员陆续接到许多爱心人士的电话,他们在表达捐助意愿的同时,鼓励还在上初中的颜素好好学习。

12月22日一大早,冒着零下5度的寒冷,常州市纺织职工思想政治研究会会长朱弘镒来到斜桥巷社区,向社区工作人员递上今年获评4A社团时市民政局颁发的3000元奖金,以此善款表达对颜志诚儿子和社区其他困难居民的关爱。常州市纺织职工思想政治研究会经常参加公益活动,关心关爱困难居民,今年还获得了全国纺织行业思想政治工作先进单位荣誉称号。

25日下午,一位老奶奶走进社区,她颤抖着双手从随身携带的包里掏出600元现金,对社区工作人

员说:这是我孙女委托我过来捐助的压岁钱!奶奶说孙女叫朱馨悦,是觅渡桥小学四年级的学生,在晚报上看到颜志诚儿子的情况后,毫不犹豫地想到用自己的压岁钱来帮助他和社区其他困难居民。

12月27日,常州市实验初级中学的老师代表也来到社区,向颜素捐助善款。据这位老师介绍,他们在晚报上看到了相关报道,虽然报道中颜志诚儿子用的是化名,但学校老师还是猜出了这名孩子就是他们学校的学生。这位老师介绍,颜素非常懂事,学习也很刻苦,老师和同学们都非常喜欢他。每年学校有救助活动,也会优先考虑他。看到报道后,学校第一时间面向全校师生组织了爱心捐助活动,表达对颜素的关爱。希望孩子在感受到大家关爱的同时,继续努力,好好学习,长大做一个对社会有贡献的人!这位老师说。

点滴爱心,汇聚力量。冬日

很冷,但又很温暖。爱心人士给予社区困难居民的,不仅是物质上的帮助,更是精神上的帮扶。正是有这么多人帮助和关爱,才托起了他们的美好明天。斜桥巷社区党委书记袁琴娣说。

## 上期周末关爱捐助情况

张瑞江	5000元
知行	1000元
王毅	1000元
梅先生	1000元
赵女士	1000元
一滴水	1000元
朱馨悦	600元
王美丽	一台微波炉
白雪林	一台微波炉
颜女士	四台微波炉
卜女士	一台洗衣机
常州市纺织职工思想政治研究会	3000元
常州市实验初级中学	35500元和一台微波炉
市慈善总会	9820元

## 凡人善举

# 65岁残疾退役军人

# 参加志愿服务已有10余年

什么时候去慰问吴国泰?东西准备好了吗?这两天,65岁的退役军人吴文虎和心向阳公益助残家园的志愿者们忙前忙后,他们准备走访社区的双癌家庭吴国泰一家。

吴文虎是名残疾人,当工程兵期间因意外头部受伤致残。在外人看来,吴文虎乐观坦然,而事实上,头部创伤带来的伤痛已困扰他多年。他说,每一位好人都是一道温暖的光,满怀的追光热情已淡去伤痛的苦涩,伤痛早已不足挂齿。这就是军人本色,不放弃,不退缩,不止步。

吴文虎已经在公益道路上走了10余年,身为残疾退役军人,他十分理解残疾人的困难和不易。今年,依托社区居家养老服务站,他联合江苏好人杨维芳共同成立心向阳公益助残

家园,筹划帮扶活动,让残疾人感受更多的温暖和关爱。他收集整理社区残疾人的服务需求,帮助衔接居家服务、法律援助、康复训练等助残资源,鼓励残疾人敞开心扉,建立自信,走出家门,逐步实现残疾人的自我保护、自我服务和志愿互助。

多年的助残经历,让吴文虎意识到,一个人的力量是远远不够的。因此,他不仅个人全力帮助残疾人走出困境,同时广泛发动社会力量加入助残队伍。

10余年来,吴文虎积极参加各类公益活动,累计参与志愿服务超过300余次。吴文虎直言,刚开始那会担心自己坚持不下来,后来看到越来越多的人加入进来,自己也坚定了继续做公益的信心。希望以后能带动更多身边人向上向善,凝聚起更多的正能量。吴文虎说。